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Трифонов Г.Ф., Стоєв В.Л., Нечитайло С.І. Теоретичні аспекти формування та ефективності 
використання оборотних коштів підприємства. У статті визначено поняття цього терміна. Дослі-
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Постановка проблеми. Нині ринкова інфра-
структура поставила перед підприємствами про-
блему виживання та адаптації до постійного онов-
лення умов господарювання. Вирішення питань 
мінімізації витрат, підвищення операційної мобіль-
ності, зниження рівня заборгованості, забезпечення 
платоспроможності та фінансової стійкості стає 
дуже актуальним для підприємства. Ці проблеми 
так чи інакше пов’язані з питаннями ефективного 
управління оборотними коштам. Удосконалення 
управління оборотними коштами – один із найваж-
ливіших чинників підвищення загальної економіч-
ної ефективності виробництва та фінансової стій-
кості підприємств у сучасних умовах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання формування та ефективного використання 
оборотних коштів підприємства була та залишається 
досить актуальним як для вітчизняних, так і для 
закордонних учених. 

Значний внесок у дослідження процесів форму-
вання та використання оборотних коштів зробили 
такі зарубіжні та вітчизняні вчені, як Ю.Ф. Бриг-
хем, Р. Брейлі, Д.К. Ван Хорн, Б. Коласс, С. Майєрс, 
С. Росс, Р. Самуельсон, Д. Сигел, А. Шапіро, 
Д. Шима, Ю.А. Арутюнов, В.В. Ковальов, К.В. Пар-
хоменко та інші.

Проте є низка теоретичних і практичних про-
блем, які все ще залишаються невирішеними як на 
рівні економіки загалом, так і на рівні підприємства 
зокрема. Тому дослідження системи формування та 
використання оборотних коштів як важливого чин-
ника підвищення ефективності функціонування під-
приємства залишається актуальним.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження та обґрунтування теоретичних аспектів фор-
мування та ефективності використання оборотних 
коштів, які є обов’язковою умовою для успішного 
розвитку підприємства.  

Виклад основних результатів. Постійний роз-
виток ринкової інфраструктури в Україні суттєво 
змінює економічне середовище функціонування під-
приємств та зміст фінансово-господарської діяль-
ності загалом. Фінансове становище підприємства та 
здійснення процесу виробництва продукції залежать 
від суб'єктів господарювання, тобто засобів вироб-
ництва, які складаються із засобів праці та предме-
тів праці. За характером функціонування у виробни-
чому процесі та способом перенесення вартості на 
створений продукт засоби праці набувають еконо-
мічної форми в необоротних, а предмети праці – в 
оборотних коштах. Взагалі підприємницьку діяль-
ність неможливо уявити без використання оборот-
них коштів [1, с. 195]. Тому передусім розглянемо 
поняття сутності оборотних коштів.

Термін «оборотні кошти» з’явився у словни-
ковому обігу у зв’язку з активним використанням 
англомовних джерел економічної літератури і похо-
дить від англійського поняття «circulating capital». 

В україномовних джерелах з економічної теорії його 
синонімами є «оборотні засоби», «оборотний капі-
тал», «оборотні активи», «поточні активи». Проте, 
незважаючи на неоднорідність термінів, економічна 
сутність поняття, що ними визначається, тракту-
ється у вітчизняній та зарубіжній літературі досить 
однозначно. Це сукупність грошових коштів, аван-
сованих підприємством для формування оборотних 
виробничих фондів і фондів обігу, які використо-
вуються в межах одного відтворювального циклу 
або в короткостроковому періоді (до одного року), 
що забезпечують безперервний процес виробничо-
господарської діяльності та приносять економічну 
вигоду [2, с. 104].

О.П. Пархоменко пропонує таке визначення тер-
міну: «оборотні кошти – це авансована вартість в 
елементи оборотних виробничих фондів і фондів 
обігу на рік чи операційний цикл для забезпечення 
безперервного процесу виробництва та реалізації 
продукції з метою досягнення достатнього рівня 
прибутковості підприємства».

А.М. Поддєрьогін поняття «оборотні кошти» й 
«оборотний капітал» розглядає як синоніми і дає 
таке визначення: «оборотні кошти (оборотний капі-
тал) – це кошти, авансовані в оборотні виробничі 
фонди й у фонди обігу для забезпечення безперерв-
ності процесу виробництва, реалізації продукції та 
отримання прибутку» [3, с. 189].

Взагалі управління оборотним капіталом поля-
гає у пошуку ефективних форм його фінансування, 
оптимізації обсягу, удосконаленні структури, забез-
печенні прийнятного рівня ліквідності та підви-
щенні ефективності використання [4, с. 77].

До складу оборотних коштів відносять: запаси 
(виробничі запаси, незавершене виробництво, 
запаси готової продукції), дебіторську заборго-
ваність за товари (роботи, послуги), дебіторську 
заборгованість за розрахунками (з бюджетом, за 
виданими авансами, за нарахованими доходами, 
за внутрішніми розрахунками, іншу), поточні 
фінансові інвестиції (вкладення в короткостро-
кові цінні папери – облігації, векселі, казначейські 
зобов'язання, інші комерційні цінні папери, еміто-
вані іншими суб'єктами ринку, банківські депозити 
тощо), грошові кошти та їх еквіваленти (в націо-
нальній валюті, в іноземній валюті). 

Формування оборотних коштів відбувається 
залежно від терміну перебування підприємства на 
ринку. Підприємства, що вводяться в дію, формують 
оборотні кошти за рахунок коштів бюджету, пайо-
вих внесків членів-засновників, внесків іноземних 
учасників (для спільних підприємств), надходження 
від емісії цінних паперів. Ці кошти включаються у 
статутний фонд новоствореного підприємства. На 
вже діючих підприємствах власними джерелами 
фінансування оборотних коштів є прибуток, що 
залишається в розпорядженні підприємства, надхо-
дження від емісії цінних паперів, а також прирівняні 
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до власних оборотних коштів сталі пасиви. Загальну 
схему формування оборотних коштів можна поба-
чити на рисунку 1 [5, с. 29].

Успішна підприємницька діяльність як суб’єкта 
господарювання багато в чому залежить від пра-
вильного та вмілого формування та управління 
оборотними коштами. Величина оборотних коштів 
повинна бути мінімальною, але достатньою, тобто 
такою, що забезпечує безперебійне фінансування 
планових витрат на виробництво і реалізацію про-
дукції, а також здійснення розрахунків у встанов-
лений термін. Завищення оборотних коштів веде до 
зайвого їх відволікання в запаси, до заморожування 
фінансових ресурсів. Заниження оборотних коштів 
може призвести до перебоїв у виробництві і реаліза-
ції продукції, до несвоєчасного виконання підприєм-
ством своїх зобов'язань[6, с. 134]. Тільки оптимальна 
забезпеченість оборотними коштами веде до мінімі-
зації витрат, поліпшення фінансових результатів, до 
ритмічності та злагодженості роботи підприємства.  

Тому для підтримання стабільності та фінансо-
вого розвитку підприємству необхідно ефективно 
використовувати оборотні кошти. Адже вони впли-
вають на загальну ефективність всієї сукупності 
засобів, залучених підприємством. Це пояснюється 
тим, що тривалість обороту основних і оборотних 
засобів суттєво відрізняється через принципові від-
мінності за характером участі у виробничому про-
цесі основних та оборотних фондів. Якщо перші 
неодноразово беруть участь у процесі виробництва, 
то оборотні фонди – один раз, повністю споживаю-
чись у кожному його циклі. Оборот основних фон-
дів вимірюється роками, тоді як оборотні фонди і 
фонди обігу протягом року здійснюють, як правило, 
декілька оборотів. Отже, оборотні кошти, що обслу-
говують оборот оборотних фондів і фондів обігу, 
багато в чому визначають загальні темпи й ефектив-
ність виробництва. 

Для визначення ефективності використання 
оборотних коштів зазвичай використовують сис-
тему показників, серед яких головними є швид-
кість обертання, коефіцієнт обертання та коефіцієнт 
завантаження, детальніше це можна розглянути в 
таблиці 1[7, c. 170]. 

Завдяки розрахункам показників можна поба-
чити, що саме відбувається на підприємстві, тобто 
прискорення чи сповільнення використання оборот-
них коштів. Визначення прискореності чи сповіль-
неності використання є дуже важливим фактором, 
адже в результаті прискорення обертання оборотних 
засобів з обігу вивільняються матеріальні ресурси, 
а це дає змогу підприємству спрямувати певну суму 
за своїм бажанням і обійтися без залучення додат-
кових фінансових ресурсів, у разі уповільнення до 
обігу необхідно залучити додаткові активи. 

Натепер в Україні, незважаючи на необхід-
ність правильного та ефективного використання 
оборотних коштів, спостерігається тенденція до 
зниження ефективності їх використання. Тому для 
підприємства важливо вміти відділити та засто-
сувати шляхи поліпшення ефективності викорис-
тання оборотних коштів підприємства. Це може 
буди насамперед упровадження сучасних тех-
нологій та інших досягнень науково-технічного 
прогресу, що забезпечують економію ресурсів, 
здешевлення виробництва і зростання якості про-
дукції [8, c. 241]. Крім того, покращення свого 
становища на ринку передбачає стабільність у 
відносинах із покупцями, вибір форм розрахун-
ків, що гарантують платежі і забезпечують при-
скорення завершення реалізації продукції і над-
ходження коштів на рахунки підприємства. Це 
не тільки сприяє поліпшенню фінансового стану 
конкретного підприємства, а й забезпечує закрі-
плення господарських зв'язків, поліпшення фінан-
сової і платіжної дисципліни. 

Висновок. У процесі 
опрацювання теоретичних 
аспектів формування та вико-
ристання оборотних коштів 
передусім було визначено 
трактування терміна «обо-
ротні кошти» та джерел їх 
формування. Узагальню-
ючи наведений матеріал, 
можна сказати, що оборотні 
кошти – це предмети праці, 
які повністю беруть участь у 
виробничому процесі і ціл-
ком переносять свою вартість 
на вартість виготовленої про-
дукції (наданих послуг) про-
тягом одного виробничого 
циклу. Джерелом формування 
таких коштів є власний та 
залучений капітал.Рис. 1. Джерела формування оборотних коштів підприємства 
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Таблиця 1
Показники ефективності використання оборотних коштів

Показник Пояснення Формула розрахунку
Термін обертання обо-
ротних коштів(О) (днів).

Цей показник водночас відображає обсяг 
реалізації створених товарів і наданих послуг 
за певнй період і ефективність використання 
матеріальних засобів і коштів. Обертання 
оборотних коштів обчислюється за планом і 
фактично. Порівнюючи фактичний час обер-
тання з плановим, визначають прискорення 
або сповільнення обертання.

Î
ÑõÄ
Ð

=
�� , де

Д – тривалість періоду, за який обчис-
люється обертання (днів);
Р – обсяг реалізованої продукції (грн.);
С – середні залишки нормованих обо-
ротних коштів (грн.)    

Коефіцієнт обертання 
(Ко) (обертів).

Цей показник характеризує кількість оборо-
тів оборотних коштів за звітний період. Чим 
більше оборотів здійснюють оборотні кошти, 
тим краще вони використовуються.

Êî
Ð
Ñ

= , де

Р – обсяг реалізованої продукції (грн.);
С – середні залишки нормованих обо-
ротних коштів (грн.)

Коефіцієнт завантаження 
(Кз) (коп.).

Він характеризує величину оборотних коштів 
на 1 грн. реалізованої продукції. Чим менше 
оборотних коштів припадає на одну гривню 
реалізованої продукції, тим краще вони вико-
ристовуються.

Êç
Ñ
Ð

= , де

С – середні залишки нормованих обо-
ротних коштів (грн.);
Р – обсяг реалізованої продукції (грн.)

Ефективність їх використання визначається сис-
темою показників, серед яких головними є швид-
кість обертання, коефіцієнт обертання та коефіці-
єнт завантаження. Завдяки розрахункам показників 
можна побачити, що саме відбувається на підпри-
ємстві, тобто прискорення чи сповільнення викорис-
тання оборотних коштів. Також у процесі управління 
підприємством дуже важливо правильно визначити 
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потребу в оборотних коштах. Величина їх повинна 
бути мінімальною, але достатньою, тобто такою, 
що забезпечує безперебійне фінансування плано-
вих витрат на виробництво і реалізацію продук-
ції. Тільки оптимальна забезпеченість оборотними 
коштами веде до мінімізації витрат, поліпшення 
фінансових результатів, до ритмічності та злагодже-
ності роботи підприємства.


